

省政府办公厅转发省纠正医药 购销中不正之风协调小组关于 2002 年 纠正医药购销中不正之风工作的意见的通知

苏政办发[2002]17号 2002年2月7日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

经省政府同意,现将省纠正医药购销中不正之风协调小组制订的《关于 2002 年纠正医药购销中不正之风工作的意见》转发给你们,请结合本地、本部门实际,认真贯彻执行。

关于 2002 年纠正医药购销中不正之风工作的意见

(省纠正医药购销中不正之风协调小组 二〇〇二年二月)

2002 年,全省纠正医药购销中不正之风工作要继续按照国务院的统一部署,以确保人民群众用药

安全有效和把不合理社会医药费用负担减下来为总目标,深入开展药品生产流通、医疗机构和医疗保险

制度改革,继续整顿药品流通秩序,规范医药价格,全面推行药品集中招标采购和全面落实医院药品“收支两条线”管理的规定,将纠正医药购销中不正之风工作引向深入。

一、全面推行医疗机构药品集中招标采购制度

认真贯彻落实全国药品集中招标采购会议精神,年初召开一次全省药品集中招标采购工作会议,全面落实有关措施。同时,成立以省卫生厅为主、省有关部门参加的省药品集中招标采购工作管理和监督协调小组,负责推动这项工作。要认真贯彻执行卫生部等六部门《关于进一步做好医疗机构药品集中招标采购工作的通知》(卫规财发[2001]208号)、《关于印发〈医疗机构药品集中招标采购工作规范(试行)〉的通知》(卫规财发[2001]308号)、国务院纠风办等七部门《关于印发〈医疗机构药品集中招标采购监督管理暂行办法〉的通知》(国纠办发[2001]17号)精神,省有关部门要尽快制定全省城镇职工基本医疗保险药品目录,各市也要抓紧制定本地区医疗机构药品集中招标采购的药品目录。3月份和8月份,组织两次全省性大规模的药品集中招标采购活动,进一步推动全省药品集中招标采购工作。凡纳入城镇职工基本医疗保险目录、临床应用普遍、采购量比较大的药品,要有50%的采购金额实行集中招标采购和集中议价采购。各级卫生行政部门要加大工作力度,在本地区全面推行药品集中招标采购工作。全省县(市)级以上的医疗机构要认真落实药品集中招标采购的有关要求,充分发挥药品集中招标采购中介机构的作用,为医疗机构搞好服务。上半年,要举办业务知识培训班,努力提高药品集中招标采购工作人员的业务水平,确保此项工作健康有序地进行。

二、继续整顿和规范药品生产流通秩序

充分发挥药品监督管理部门的职能,卫生、工商、公安、监察等部门要紧密配合,加大对药品生产、流通和使用过程的监管力度。对无证生产、经营药品的,要坚决取缔;对限期整改仍达不到生产、经营药品规定条件的(含医疗机构制剂室),要坚决取消药品生产、经营资格。通过GMP(药品生产质量管理规范)、GSP(药品经营质量管理规范)的普及和深入,全面提高我省药品生产、经营企业的整体素质。继续严厉打击和查处生产、经营假劣药品及一次性医疗用品和非法开办药品集贸市场等违法违规行为。对个别个体药贩活动猖獗的地区,药品监督管理部门要采取有力措施,进行重点整治。对非法生产、经营一次性医疗器械的地区,要定期查、经常查、反复查,防止死灰复燃。4月份,省纠正医药购销中不正之风协调小组要组织省药监局、省工商局等部门,对重点地区的医药市场秩序进行一次检查,对无证或变相生

产、经营药品的单位和个人要坚决予以取缔。进一步加强对药品广告的审批和监督检查,清理和取缔虚假和超范围刊播的药品广告。

三、规范药品和医疗服务价格行为

按照国家计委的统一部署和原则要求,结合我省实际,继续降低列入国家基本医疗目录的药品价格。尽快制定省管药品价格目录并核定具体价格。进一步完善政府定价机制,建立专家论证和社会听证的制度,将成本定价和市场定价紧密结合起来,不断提高政府定价的科学性和透明度。加强招标采购药品的价格监管,规范招标采购过程中的价格和收费行为。实行集中招标采购的药品,在扣除医疗机构应有的药品差价收入后,形成的差价要有60%的比例让利给患者,降低不合理的医药费用负担。要对有关医院和医药厂商履行药品招标采购合同的情况进行重点抽查。下半年由省物价局牵头,对全省执行国家及省招标价格管理有关规定的情况进行一次抽查。要加强药品和服务价格的监督检查,建立完备的价格监测体系,提高价格监测的准确性和时效性。

四、规范医疗机构服务行为

医疗机构服务行为关系到人民群众的切身利益,各地、各有关部门要把强化制度建设、规范医疗机构服务行为工作列入议事日程。全省县级以上公立非营利性医疗机构要全部实行医药分开核算、分别管理,药品收支结余实行“收支两条线”管理的规定,切断医疗机构和药贩子之间的直接联系,进一步降低药品在医院总收入中的比重。纠正医疗单位乱涨价、乱收费、乱开“大处方”行为,维护广大人民群众的利益,促进各项改革措施的落实到位,做到收费(包括门诊、急诊、病区主要服务项目收费标准和常用药品价格)公示,增加医疗收费透明度,实行“住院费用清单制”,接受患者与社会监督。严肃查处医务人员收受红包和回扣的行为。下半年,要由卫生部门牵头,纠风办、工商、物价等部门和单位配合,对医疗单位落实有关规定的情况进行检查,促使医疗机构改善服务,树立良好的医德医风。

五、狠抓纠正医药购销中不正之风各项措施的落实

在开展各种宣传教育的同时,视情况有计划地组织开展专项检查活动,确保各项措施落到实处。6月份和11月份,召开全省纠正医药购销中不正之风工作座谈会或汇报会,及时总结推广治理和防止医药购销中不正之风的有效经验和做法。加大对医药购销中的各种违法违纪行为的查处力度,对顶风作案、性质恶劣的典型案件,要予以公开曝光,构成犯罪的,要移送司法机关处理。